Erstellung und Benutzung einer Barth PE - Notfall-CD. 

· Vorbereitungen:  

Laden Sie sich zunächst Bart PE Builder von folgender Internetadresse: Sie finden dieses Programm auch oft auf den Heft-CDs von Computerzeitschriften. Weiterhin brauchen Sie Ihre Windows-Installations-CD, und wollen Sie DriveImageXML als Imageprogramm verwenden, dann brauchen Sie noch das sog. DriveImageXML-Plugin, das Sie an dieser Stelle aus dem Internet herunter laden können: http://www.runtime.org/peb.htm . Sie können dann mit Barth PE - Notfall-CD Ihren Rechner ohne Windows starten, aber auf Ihre Dateien zugreifen und mit dem durch das Plugin erweiterte DriveImageXML Windows mit Hilfe eines Images restaurieren. Sie können von der "Barth PE-Seite" auch noch viele andere Plugins für andere Programme herunterladen und wie unten beschrieben in die Notfall-CD integrieren, wenn Sie meinen ein bestimmtes Programm auf einer Notfall-CD haben zu müssen.
· Erstellung einer Notfall-CD:     

Installieren Sie Barth PE Builder. Legen Sie Ihre Windows-Installations-CD ins Cd-ROM-Laufwerk. Es erscheint der Startbildschirm zur Windowsinstallation - klicken Sie das einfach weg. Danach starten Sie Barth PE Builder - Sie finden auf der erscheinenden Seite ein langes schmales Fenster mit der Bezeichnung "Source: (path to windowsinstallation files)"
   
rechts von diesem Fenster finden Sie einen viereckigen Knopf - klicken Sie darauf und navigieren Sie zu dem CD-ROM-Laufwerk, indem die Windows-Installations-CD liegt und markieren Sie das - OK - klicken Sie dann links unten im Barth PE - Fenster auf "Plugin" - ein neues Fenster (Plugin-Fenster) erscheint: 
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Klicken Sie unten im Fenster auf "Add" und navigieren Sie dann dorthin, wo Sie das DriveImageXML-Plugin gelagert haben (es ist die Datei mit dem Namen: driveimage_xml.cab) markieren Sie diese Datei - im nächsten Fenster klicken Sie auf OK es erscheint wieder das Plugin-Fenster von gerade eben - klicken Sie dort auf "Close".
Als nächstes können Sie entweder das Ergebnis auf die Festplatte, oder direkt auf eine CD schreiben. 
     - Fall 1:   Sie schreiben die Datei auf die Festplatte:  klicken Sie dann rechts auf das Viereck mit den drei Punkten und wählen Sie einen Ordner, in den die Datei geschrieben werden soll z.B. den Desktop, geben sie der Datei einen Namen. Klicken Sie auf "Öffnen" und dann auf "Desktop" in diesem Beispiel. Danach müssen Sie auf "Build", dann auf "Ja" und schließlich auf "I agree" klicken - die Datei, d.h. das Notfall-Window wird jetzt erstellt. Die Datei liegt in diesem Beispiel auf dem Desktop als sog. ISO-Datei, die anschließend mit einem Brennprogramm auf eine CD gebrannt werden muss. 
Eine ISO-Datei darf nicht einfach nur wie eine Datei gebrannt werden: Starten Sie z.B. Nero. Im Startfenster von Nero können Sie z.B. "Multisession" und eben "ISO" wählen, klicken Sie auf "öffnen". Klicken Sie unter "Dateityp" auf "Alle Nerozusammenstellungen und Images" und anschließend auf "Image Dateien. ..., iso, ...". Im nächsten Fenster navigieren Sie zu der ISO-Datei (win-pe.iso) in diesem Fall also auf dem Desktop, legen Sie einen CD-Rohling in den Brenner und klicken auf "Brennen". Beenden Sie Nero wie gewohnt.
     - Fall 2:     Sie schreiben das Ergebnis direkt auf eine CD, wenn Sie außer dem CD-ROM-Laufwerk noch einen Brenner im Rechner haben:  Im untersten Fenster des Startfensters von Barth PE (ISO/CD) machen Sie ein Häkchen vor "Burn to CD". Klicken Sie dann auf das kleine Dreieck rechts neben dem langen schmalen Fenster, das unter "Burn to CD" liegt. Wählen Sie dort den Brenner aus, legen Sie einen CD-Rohling in den Brenner und klicken dann auf "Build", dann auf "Ja", schließlich auf "I agree". Wenn später "Process done" erscheint klicken Sie auf "Close" und dann auf "Exit". Die Notfall Cd ist fertig.
 

 -  Exkurs, wie man den Rechner von einer CD startet:            Sie können die Notfall-CD jetzt ausprobieren: legen Sie sie einfach ins CD-ROM-Laufwerk - Barth PE - Notfall startet (auch unter Windows) und Sie können schon einmal ausprobieren, wie man mit dem Notfallsystem umgeht. Um diese Notfall-CD wirklich im Ernstfall nutzen zu können, müssen Sie auch einmal testen, ob Ihr Rechner mit diesem Notfall-System auch ohne Windows startet: Sie legen Die Notfall CD ins CD-ROM-Laufwerk und lassen das Programm nicht starten, startet es doch, dann beenden Sie es. Starten Sie Ihren Rechner neu und öffnen Sie während der Rechner bootet das Bios (wie das geht, erscheint kurz auf dem Bildschirm z.B.         man muss bei den meisten Rechnern also während des Bootens entweder die Taste "Entf" oder F11 oder auch andere Tasten gedrückt halten, welche Taste das bei Ihrem Rechner ist erfahren Sie während des Bootens auf dem Bildschirm, es steht dann dort geschrieben, welche Taste Sie drücken müssen. Wenn Sie das nicht so schnell erkannt haben wiederholen Sie den Vorgang oder sehen Sie im Handbuch nach.) Wichtig!!: Im Bios funktioniert die Maus nicht, Sie müssen dort mit den Pfeiltasten rechts auf der Tastatur navigieren, das geht einfacher, als man glaubt. Hat sich das Bios geöffnet gehen Sie dort auf den Reiter Boot, suchen Sie dann nach "First Boot" oder "First Bootdevice" o. ä. Einträge, markieren Sie diesen Eintrag und drücken Sie die Entertaste - ein neues Fenster öffnet sich in dem z.B. das Diskettenlaufwerk, die Festplatte und das CD-ROM-Laufwerk u.a. stehen. Markieren Sie das CD-ROM-Laufwerk und drücken Sie die Taste "Esc". Sie kommen zurück in das Fenster unter dem Reiter "Boot" drücken Sie noch mal "Esc" und navigieren Sie zum Reiter "Save" oder "Exit" gehen Sie dort auf "Save and Exit" drücken Sie die "Enter-Taste". Der Rechner startet jetzt neu und zwar von der eingelegten Notfall-CD. Wenn Sie Ihr Windows später wieder repariert oder restauriert haben sollten Sie die Bootreihenfolge wieder wie oben dargestellt ändern, aber dieses Mal stellen Sie um vom CD-ROM-Laufwerk zur Festplatte als erstes Bootlaufwerk.
 -  Wozu man die Notfall - CD gebrauchen kann 

(das funktioniert übrigens auch mit der Knoppix-Live-CD):
   - Wie Sie mit Barth PE - Notfall-CD ein Image von DriveImageXML zurück spielen finden Sie in der       Anleitung zu DriveImageXML.
   - Sie können mit dieser Notfall-CD an die Dateien Ihres Rechners herankommen, auch wenn Windows nicht mehr startet. Das wäre z.B. auch nötig, um Ihre Dateien zu retten, wenn Sie Windows nach einem Crash neu aufsetzen wollen oder auch nur wenn Sie ein Image aufspielen wollen, dass ja alle Dateien, die nach der Erstellung des Images geschrieben wurden löscht.
   - Barth PE hat standardmäßig einen Brenner an Bord. Sie können mit diesem Notfallbrenner wie z.B. unter Nero Dateien auf CD brennen. 
   - Sie können auch mit einem Dateimanager (ist in Barth PE enthalten) einen USB-Stick oder ein USB-Laufwerk ansprechen und Ihre Dateien darauf speichern. 
   - Man kann sogar mit Barth PE ins Internet. Wenn Ihr Rechner z.B. durch Vieren lahm gelegt wurde, können Sie so zu einem Online-Vierenscanner navigieren und Ihr Windows scannen und säubern lassen, vielleicht können Sie ja Windows damit noch Mal retten. 
   - Bedenken Sie aber, das solch ein System von einer CD startet und daher wesentlich träger arbeitet als Windows von der Festplatte.
